Ministerium fur Arbeit,
Gesundheit und Soziales

Der Minister des Landes Nordrhein-Westfalen

Ministerium flr Arbeit, Gesundheit und Soziales Nordrhein-Westfalen, 40190 Disseldorf

Prasidenten des Landtags
Nordrhein-Westfalen
Herrn Andre Kupper MdL

40221 Dusseldorf

Kleine Anfrage 4234 der Abgeordneten Sarah Philipp von der
Fraktion der SPD

~Galeria Karstadt Kaufhof: Was tut die Landesregierung fiir eine
Verléngerung der Transfergesellschaft“ (LT Drs. 17/1 0709)

Sehr geehrter Herr Landtagsprasident,

namens der Landesregierung beantworte ich die Kleine Anfrage 4234 im
Einvernehmen mit dem Minister fiir Wirtschaft, Industrie, Digitalisierung

und Energie und der Ministerin fur Heimat, Kommunales, Bauen und

Gleichstellung wie folgt:

1. Wieso versagt die Landesregierung den betroffenen Mitarbeiterin-
nen und Mitarbeitern finanzielle Hilfen fiir eine Verlingerung der

Transfergesellschaft?

2. Wie hoch wiére der mogliche Anteil Nordrhein-Westfalens an den
finanziellen Hilfen fiir eine Verlingerung der Transfergesell-

schaft?

Die Fragen 1 -2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam

beantwortet:

Nordrhein-Westfalen wird sich nicht an einer Verlangerung der Transfer-

gesellschaft beteiligen, die dazu fihrt, dass Sozialplane auf Kosten der
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Gffentlichen Hand abgeschlossen werden. Die Verlangerung der Trans-
fergesellschaft mit Landesmitteln wird sowohl von Seiten der Landesre-
gierung als auch von Seiten der Regionaldirektion Nordrhein-Westfalen
der Bundesagentur fir Arbeit sowoh! in ihrer Rechtskonformitit als auch
in ihrem tatsachlichen Nutzen fur die Beschéftigten in Frage gestellt. Eine
Ubernahme der Remanenzkosten hatte zudem eine Prazedenzwirkung

mit unabsehbaren haushalterischen Folgen.

Weiterhin wird unverédndert kritisch gesehen, dass nicht samtliche Be-
schaftigen in die Transfergesellschaft aufgenommen werden sollen. Die
Transfergesellschaft soll momentan nur fir das Kerngeschaft gegrindet
werden. Fur die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der weiteren Unterneh-

men ist derzeit keine Auffanglésung bekannt.

Angesichts der aktuell schwierigen arbeitsmarktlichen Rahmenbedingun-
gen, unter denen die Transfergesellschaft ihre Arbeit aufnehmen wird, hat
die Landesregierung sich am 28. August 2020 an Bundesarbeitsminister
Heil gewandt und ihn gebeten, alle seine Maglichkeiten zur zusatzlichen

Unterstlitzung der Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter zu nutzen.

Weiterhin hat die Bundesagentur fiir Arbeit im Gesprach mit der Landes-
regierung ihre Bereitschaft signalisiert, die Qualifizierungskosten fir lan-
gerfristige MaRnahmen wegen der Unternehmensinsolvenz volistandig

ZU {ibernehmen.

Die Landesregierung ist bereit, sich an den Beratungs- und Verwaltungs-
kosten der zwischen den Betriebsparteien vereinbarten Transfergesell-
schaft zu beteiligen. Hierzu gab es bereits ein erstes Orientierungsge-
sprach mit der Insolvenzverwaltung. Unseres Wissens ist Nordrhein-

Westfalen das einzige Bundesland, das dazu bereit ist.
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Entgegen der Vorbemerkung der Kleinen Anfrage ist auch auf Nachfrage
der nordrhein-westfalischen Landesregierung keine Bereitschaft anderer
Bundesidnder zu erkennen, sich an den Kosten einer Verlangerung der

Transfergesellschaft zu beteiligen.

Um die Kosten der Verlangerung einer Transfergesellschaft zu ermitteln,
mussten beispielsweise zur Sicherung des Lebensunterhaltes und zur Er-
mittlung der zu leistenden Sozialversicherungsbeitrage die bisher gezahl-
ten Loéhne der vom Personalabbau betroffenen Mitarbeiterinnen und Mit-

arbeiter bekannt sein. Das ist nicht der Fall.

3. Inwiefern war die Verldngerung der Transfergesellschaft auch Be-
standteil der Gespriache zwischen Ministerprisident Laschet und
dem Karstadt-Eigner René Benko?

Herr Ministerprésident hat sich gegeniiber Herrn Benko stets fiir den Er-
halt der Arbeitsplatze und dort, wo Kiindigungen aus Sicht des Unterneh-
mens unvermeidbar sind, fir bestmégliche sozialvertragliche Ldsungen

eingesetzt.

4. Welche Zugestindnisse hat die Landesregierung gegeniiber
René Benko in ihren Gesprichen gemacht?

Zugesténdnisse in Form staatlicher Hilfen von Seiten des Landes Nord-
rhein-Westfalen an Galeria Karstadt Kaufhof waren bereits kirzlich
Thema in der Kleinen Anfrage 3909 (LT-Drs. 17/9970) der Abgeordneten
Anja Butschkau und Susana dos Santos Herrmann der Fraktion der SPD.

Zu den Fragen 2 und 3 wurde wie folgt geantwortet (weiterhin aktuell):
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,Eine Auskunft, dass ein Zuwendungsempfanger (ZE) finanzielle Hilfen
des Bundes oder der Lander erhalten hat, begriindet ein Betriebs- und
Geschéaftsgeheimnis, wenn der ZE nicht in die Offenlegung eingewilligt
hat. Die Aussage, dass ein ZE keine Zuwendung erhalten hat, verbietet
sich bereits deshalb, weil durch diese negative Aussage in anderen Fal-
len, in denen die Auskunft wegen eines Betriebs- und Geschaftsgeheim-
nisses verwehrt wird, der Ruckschluss auf eine positive Bewilligungsent-
scheidung maéglich ist. Vor diesem Hintergrund ist die Beantwortung der
Frage — unabhéngig davon, welcher der beiden Falle gegeben ist — aus
rechtlichen Griunden nicht zuldssig. Unabhéngig davon ist zu beachten,
dass Galeria Karstadt Kaufhof am 1. April 2020 einen Antrag auf Einlei-
tung eines Schutzschirmverfahrens gemaRk § 270b Insolvenzordnung ge-
stellt hat. Spatestens seit diesem Zeitpunkt ist Galeria Karstadt Kaufhof
als ein sogenanntes ,Unternehmen in Schwierigkeiten® (EU-Definition) zu
werten und von den meisten staatlichen Corona-Finanzierungshilfen aus-
geschlossen. Magliche finanzielle Hilfen des Bundes in dem Zusammen-
hang, die Uber Kurzarbeitergeld bzw. Insolvenzgeld hinausgehen, sind
der Landesregierung nicht bekannt® (LT-Drucksache 17/10680).

Die Landesregierung hat in Gesprachen mit Galeria Karstadt Kaufhof
stets fur den Standort Nordrhein-Westfalen geworben und die Bedeutung
der Warenhduser fur die Innenstadte und Einkaufszentren betont. Dabei
sind alle Standorte gleichbehandelt worden. Zugestandnisse flr einzelne

Standorte hat es seitens der Landesregierung nicht gegeben.
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5. Welche Standortfaktoren spielten in den Gesprachen mit René
Benko fiir die Entscheidung, welcher Standort von der Schlie-
Rung ausgenommen werden soll, jeweils welche Rolle?

Die Entscheidung daruber, welche Warenhausstandorte geschlossen
werden sollen, ist ausschliellich von Galeria Karstadt Kaufhof getroffen
worden. Dabei haben Standortfaktoren wie beispielsweise Kaufkraft- und
Frequenzdaten, Miethéhen oder die Stadtentwicklungspolitik eine Rolle
gespielt und sind in die betriebswirtschaftliche Analyse des jeweiligen

Warenhausstandortes eingeflossen.

Gesprache mit Galeria Karstadt Kaufhof Uber konkrete von SchlieBung
bedrohte Warenhausstandorte sind im Ubrigen insbesondere von den be-

troffenen Kommunen gefiihrt worden.

Mit freundlichen GriiRen
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(Karl-Josef Laumann)

Seite 5von 5




